

同与美国交恶

俄外长此时访华有何意涵？（上）



3月19日，俄罗斯外交部长拉夫罗夫在莫斯科通过视频连线接受记者采访。（新华社）

中美高层会谈刚刚尘埃落定，俄罗斯外交部长拉夫罗夫今明两天就对中国进行访问。这也是自疫情暴发以来，俄外长首次访华。

眼下中美、俄美关系紧张，又正值中美阿拉斯加会谈结束不久，及拜登政府在印太地区密集展开“外交攻势”之际，拉夫罗夫选择在此时访华，让中、美、俄三国的微妙关系与日后发展备受瞩目，也为大国之间的合纵连横提供了丰富的联想空间。

俄外长访华的大背景

两天的中美阿拉斯加会谈于当地时间19日结束，经过各方媒体一番渲染，会谈只剩下双方开场时的激烈交锋，本身似乎无果而终。尽管如此，中美间盘根错节的分歧在会谈开场中暴

露无遗。眼下的中美关系，并没有像一些分析人士预计的那样，在拜登上台后有所回暖。从会谈开场时双方火药味十足的攻防，到中美媒体会后的报道来看，两国的关系似乎更为紧张。

与此同时，美国与俄罗斯的关系近日也愈加恶劣。拜登3月17日在接受美国广播公司（ABC）新闻节目采访时，认同俄罗斯总统普京是“杀手”的说法，并强调，普京将为干预美国2020年大选“付出代价”。

拜登的言辞激怒了克里姆林宫。俄罗斯外交部随即以美国领导层“欠考虑”言论威胁双边关系为由，宣布召回驻美大使安东诺夫，磋商俄美关系前景。

俄罗斯国会上议院副主席科萨切夫称，如果说此前有

希望美国新政府会改变其对俄政策，拜登的言论结束了这种希望。

他说：“拜登的涉俄言论犹如一条分割线，让俄罗斯政治家对美国新政府可能会采取对俄新政的所有期望都化为乌有”。

另一方面，美国国务院3月19日宣布，国务卿布林肯将于3月22日至25日前往比利时布鲁塞尔参加北约部长级会议，与欧盟领导人会晤。

国务院在声明中指出，本次会议将讨论《北约2030》改革报告、对中国和俄罗斯的关注，以及网络安全、能源安全等问题。布林肯也将借此表明拜登政府加强同盟国关系的决心。

可见中国与俄罗斯目前都与美国的关系紧张，美国又在此

时参加北约部长级会议，游说盟友，这似乎给中俄“抱团”抗美提供了想象空间，也为拉夫罗夫此时访华裹上更深层的意涵。

拉夫罗夫访华前的表态

拉夫罗夫此次访华，将与中国国务委员兼外交部长王毅在广西桂林举行会谈。他在出访前接受中国媒体访问时形容，“当前中俄关系处于历史最好水平”，“中国是真正的战略伙伴，真正的志同道合者”。

拉夫罗夫还说，中俄协作的模式不受意识形态限制，极具自身价值，也不受国际形势变化等因素影响，同时“不针对任何第三国”。

不过，他直指以美国为首的西方国

家在国际事务中“奉行霸权政策”，试图阻挠世界多极化和民主化趋势，而中俄的首要任务是继续加强两国在国际舞台中的高水平协作，共同推动世界多极化发展和区域一体化协作，确保国际和地区格局公平、民主和稳定”。

美国近期就新疆、香港问题，和俄罗斯反对派人物纳瓦尔尼中毒案，分别制裁中俄官员及实体。

在谈及制裁时，拉夫罗夫认为，美国等西方国家已经“抛弃了传统的外交礼节和处事方式”，并批评美国从奥巴马到特朗普再到现任政府，动辄对他国使用制裁的“本能”已经根深蒂固，也成为美国在国际事务中的惯常手段。

拉夫罗夫向美国等西方国家表明，搞制裁毫无益处，对俄罗斯和中国施加制裁也是不明智的。

为应对制裁，拉夫罗夫倡议，中俄除了强化在联合国框架下就“立即结束单边强制措施”开展的合作外，还应借势增强自主创新，推进本币结算和可替代美元的其他国际货币结算，逐步摆脱西方控制的国际支付体系等方式。

据俄罗斯卫星通讯社报道，俄罗斯外交部就此次俄中外交部长会面强调，两国反对篡改公认的国际法准则，两国有意进一步



中美两国于周四（18日）、周五（19日）两天在阿拉斯加州安克雷奇市举行高级别会谈。双方在开场环节争锋相对，火药味十足。中方代表是中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪与国务委员兼外长王毅，美方代表为国务卿布林肯和国家安全顾问沙利文。（路透社）